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Постановка проблеми. Одним з 
найважливіших завдань історико-педа-
гогічної розвідки є визначення її джере-
льної бази. Як відомо, джерело – це пи-
семна пам’ятка, документ, на основі яко-
го будується наукове дослідження (Вели-
кий тлумачний словник, 2007, с. 291). 
Саме від сукупності історико-педаго-
гічних джерел, на які спирається науко-
вець, залежить коректність історичних 
узагальнень, оцінок та інтерпретацій. 
Вважаємо доцільним розглянути масив 
джерел, які відображають особливості 
змісту, форм і методів підготовки трене-
рів-викладачів з водних видів спорту в 

закладах вищої освіти Укра-
їни (друга половина ХХ – по-
чаток ХХІ ст.). Це дасть змогу 
показати різноманітність ви-
користаних джерел, підтвер-
дити репрезентативність дже-
рельної бази загалом та засвід-
чити можливість забезпечення 
достовірності отриманих нау-
кових результатів. 

Аналіз актуальних до-
сліджень. До останнього ча-
су, як зазначав Л. Вахов-
ський, проблеми педагогіч-
ного джерелознавства у віт-
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чизняній історико-педагогічній науці роз-
глядали досить рідко. На необхідності роз-
витку цього напряму наполягали Н. Гупан, 
Н. Дічек, О. Сухомлинська і, як наслідок, у 
листопаді 2013 року на базі Хмельницької 
гуманітарно-педагогічної академії відбула-
ся ХІІ Всеукраїнська історико-педагогічна 
науково-практична конференція «Джерель-
на та історіографічна основа сучасних істо-
рико-педагогічних досліджень» (Ваховсь-
кий, 2015, с. 264).  

Загальні питання педагогічного 
джерелознавства розглядали О. Адаменко, 
Т. Завгородня, С. Золотухіна, В. Шпак та 
ін. Більшість авторів присвячують свої 
роботи аналізу джерел дослідження тієї 
чи тієї історико-педагогічної проблеми. 
На жаль, публікації, в яких би спеціально 
розглядалась джерельна база дослідження 
проблеми підготовки тренерів-викладачів 
з водних видів спорту в закладах вищої 
освіти України  в другій половині ХХ – 
на початку ХХІ століття відсутні. 

Мета статті полягає у виокремленні 
найголовніших і найцінніших, на наш по-
гляд, груп джерел для дослідження питан-
ня підготовки тренерів-викладачів з вод-
них видів спорту в закладах вищої освіти в 
Україні (друга половина ХХ – початок 
ХХІ століття). 

Методологія та методи досліджен-
ня. Методологічне значення для нашого 
дослідження має принцип урахування су-
купності фактів, який потребує викорис-
тання, по можливості, всіх фактів, а не 
лише тих, які відповідають кон’юнктурі, 
або  ж  уподобанням  автора.  Було  вико-
ристано комплекс методів: аналіз, синтез, 
класифікація, порівняння, узагальнення 
та систематизація. 

Виклад основного матеріалу.  
Існує низка різних класифікацій 

джерельної бази. У нашій роботі ми не 
ставимо  за  мету  здійснити  детальну 
характеристику кожної з них. Так, у про-

цесі вивчення проблеми підготовки тре-
нерів-викладачів з водних видів спорту в 
закладах вищої освіти в Україні (друга 
половина ХХ – початок ХХІ ст.) нами ви-
окремлено джерела (і на паперових носі-
ях, і в електронних ресурсах) за такими 
місцями знаходження, а саме: архіви, біб-
ліотеки та особистісні зберігання.  

Певну цінність мають архівні мате-
ріали, проте робота з ними потребує осо-
бливої підготовки та викликає труднощі 
щодо доступу й пошуку. Для нашого до-
слідження архівні джерела – це надзвичай-
но цінний, інформативний і вкрай необхід-
ний матеріал, який максимально достовір-
но допоможе встановити події та факти 
становлення й розвитку процесу підготов-
ки  тренерів-викладачів  з  водних  видів 
спорту в закладах вищої освіти України 
(друга половина ХХ – початок ХХІ ст.). 

Основна  маса  використаних у  роз-
відці архівних матеріалів розкриває соці-
ально-економічні та науково-педагогічні 
передумови підготовки тренерів-викла-
дачів з водних видів спорту в закладах 
вищої освіти України в аналізований пе-
ріод, а також дозволяє обґрунтувати пері-
одизацію розвитку вітчизняної підготов-
ки фахівців досліджуваної галузі в уста-
новлених хронологічних межах. Значну 
цінність для дослідницької роботи мають 
архівні джерела з проблеми наукового 
пошуку з вихідними даними до другої 
половини ХХ ст., оскільки в бібліотеках 
документи цього періоду знаходяться в 
обмеженій кількості. 

У ході нашого дослідження ми ви-
вчали архівні матеріали Центральних 
державних архівних установ України, а 
саме: матеріали фондів Центрального 
державного архіву вищих органів влади 
та управління України (фонд № 166 – На-
родний комісаріат освіти УСРР (Мініс-
терство народної освіти УРСР). Також 
задіяно матеріали Державних архівів низ-
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ки областей (Дніпропетровської, Львівсь-
кої, Харківської, Черкаської) та м. Києва. 

Вибір державних архівів областей 
щодо добору документів для висвітлення 
питання підготовки тренерів-викладачів з 
водних видів спорту України (друга по-
ловина ХХ – початок ХХІ століття) ми 
обґрунтовуємо першочерговим заснуван-
ням та функціюванням у досліджуваний 
період у визначених областях спеціалізо-
ваних навчальних закладів фізичної куль-
тури  і  спорту,  а  також  відкриттям  фа-
культетів  фізичного  виховання  в  педін-
ститутах. У цей історичний період за-
вдання підготовки фахівців зазначеної 
галузі виконували, перш за все, заклади 
вищої освіти тих областей, матеріали 
Державних архівів яких ми використову-
ємо під час наукового пошуку. 

Загалом використання архівних дже-
рел є важливим, оскільки для широкої гро-
мадськості доступ до матеріалів Централь-
них державних архівних установ України 
та Державних архівів областей викликає 
певні труднощі. Уведення в науковий обіг 
раніше не опублікованих матеріалів на-
дасть можливість дослідникам ознайоми-
тися з невідомими фактичними та статис-
тичними даними підготовки тренерів-
викладачів з водних видів спорту та вста-
новити хронологію еволюції передумов, 
становлення й розвитку процесу підготов-
ки фахівців досліджуваної галузі. 

Не менш важливу цінність має дже-
рельна база бібліотек, оскільки основний 
обсяг використаних матеріалів становлять 
бібліотечні фонди. Безперечно цінними 
для проведення дослідження є матеріали 
національних бібліотек та бібліотек загаль-
нодержавного значення: Національної біб-
ліотеки імені В. І. Вернадського (м. Київ), 
Харківської державної наукової бібліотеки 
імені В. Г. Короленка, Державної науково-
педагогічної бібліотеки України імені 

В. О. Сухомлинського, обласних бібліотек 
та бібліотек закладів вищої освіти України. 

Певний інтерес викликають бібліоте-
ки обласного рівня, які дають можливість 
установити надзвичайно важливі факти що-
до відкриття та роботи в області закладів 
вищої освіти з підготовки тренерських кад-
рів, а також знайти інформацію щодо розви-
тку змісту, засобів, форм і методів підготов-
ки тренерів-викладачів з водних видів спор-
ту в закладах вищої освіти України (друга 
половина ХХ – початок ХХІ століття). 

Не менш важливим є використання 
джерел бібліотек закладів вищої освіти. 
Обрана тема дослідження змушує нас ре-
тельно опрацьовувати, вивчати та аналі-
зувати матеріали бібліотек закладів вищої 
освіти України, що, своєю чергою, на-
дасть можливість окреслити головні тен-
денції підготовки спеціалістів галузі фі-
зичної культури і спорту. 

Остання група джерельної бази до-
слідження, яка виокремлюється за місцем 
знаходження, – це джерела особового по-
ходження (мемуари, листи, документи та 
ін.). Спілкування з професорами, доцен-
тами, викладачами закладів вищої освіти, 
досвідченими діячами галузі фізичної 
культури і спорту, тренерами, спортсме-
нами, студентами дозволило виокремити 
певну групу особистих документів, які у 
своєму  обсязі  створюють  більш  чітку 
картину процесу підготовки тренерів-ви-
кладачів з водних видів спорту в закладах 
вищої освіти України (друга половина ХХ 
– початок ХХІ століття). До таких джерел 
ми відносимо перш за все особисті доку-
менти: дипломи про вищу освіту, додатки 
до дипломів, грамоти, відзнаки та ін. 

Усі матеріали, які знаходяться в за-
значених вище архівах, бібліотеках та в 
особистому зберіганні, дозволили нам 
сформувати ґрунтовну базу джерел для 
здійснення наукового пошуку.  
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Перейдемо до характеристики груп 
джерел дослідження за видами публікацій. 
Зазначимо, що оскільки Україна входила 
до складу СРСР, а соціально-економічні та 
педагогічні передумови розвитку досліджу-
ваної галузі в Україні взагалі та процес під-
готовки тренерів-викладачів з водних видів 
спорту в закладах вищої освіти України 
(друга половина ХХ – початок ХХІ століт-
тя) були тотожні цим явищам у Радянсько-
му Союзі загалом, то ми приділили увагу 
подіям, обставинам і звісно джерелам не 
лише вітчизняного походження.  

Вирішення проблеми підготовки 
тренерів-викладачів з водних видів спорту 
в закладах вищої освіти України здійсню-
валось безпосередньо шляхом удоскона-
лення правових основ системи фізичної 
культури і спорту, які відображено в нор-
мативно-правових документах: законах, 
указах, постановах, положеннях тощо. Так, 
організація цього процесу в досліджува-
ний період реалізовувалася відповідно до 
таких джерел: Закону «Про зміцнення 
зв’язку школи з життям і про дальший 
розвиток системи народної освіти в Укра-
їнській РСР», Законів України «Про осві-
ту», «Про вищу освіту», «Про фізичну 
культуру і спорт»; Указів Президента 
України «Про Національну стратегію роз-
витку освіти в Україні на період до 2021 
року», «Про Стратегію сталого розвитку 
«Україна – 2020», «Про Національну стра-
тегію з оздоровчої рухової активності в 
Україні на період до 2025 року «Рухова ак-
тивність – здоровий спосіб життя – здорова 
нація»; концепцій Державної цільової соці-
альної програми «Молодь України» на 
2016 – 2020 роки, Державної цільової соці-
альної програми розвитку фізичної культу-
ри і спорту на період до 2020 року; листів 
та методичних рекомендацій Міністерства 
освіти і науки України щодо організації 
роботи з фізичного виховання у ЗВО та ін. 

Певну цінність має Закон «Про зміц-
нення зв’язку школи з життям і про даль-
ший розвиток системи народної освіти в 
Українській РСР», оскільки саме ним ви-
значено нижню межу наукового досліджен-
ня. Набуття чинності цього документа 
зумовило зміни змісту освіти, пожвав-
лення в розвитку фізкультурного руху в 
Україні (Закон, 1958). 

Наступний вид джерел – довідкові та 
енциклопедичні матеріали – надали мож-
ливість розкрити сутнісні характеристики 
основних понять наукового дослідження: 
«тренер-викладач», «водні види спорту» та 
ін. Зокрема, при тлумаченні поняттєвого 
ряду було використано інформацію з таких 
джерел, як: «Енциклопедичний словник з 
фізичної культури і спорту» (1963), «Укра-
їнський педагогічний словник» (1997), 
«Великий тлумачний словник сучасної 
української мови» (2007), «Енциклопедія 
освіти» (2008) та ін. (Енциклопедичний 
словник, 1963; Гончаренко, 1997; Великий 
тлумачний словник, 2007, с. 291; Енцикло-
педія освіти, 2008). 

Ще один вид джерел, який став у 
нагоді й дозволив реалізувати завдання 
дослідження, – статистичні матеріали 
(зведені статистичні звіти Міністерства 
освіти УРСР, статистичні щорічники по 
областях, статистичні довідники, звіти 
ректорів закладів вищої освіти та ін.). Ці 
документи дозволяють відстежити зміни 
щодо кількісних характеристик закладів 
вищої освіти з підготовки-тренерів ви-
кладачів, виявити їхню залежність від су-
спільно-політичного та соціально-
економічного розвитку суспільства, нау-
ково-технічних досягнень тощо.  

Певну цінність має література з іс-
торії  педагогіки  й  освіти  та  історії ста-
новлення галузі фізичної культури і спор-
ту (Історія педагогіки і освіти, 2001; Істо-
рія фізичної культури і спорту, 2005). 



 

                                  Освіта та педагогічна наука № 2 (174), 2020     87 
 

Відзначимо в цій групі серію моно-
графій «Вища педагогічна освіта і наука 
України: історія, сьогодення та перспек-
тиви розвитку». Усі публікації містять 
комплексний аналіз педагогічних закла-
дів більшості областей України, особли-
вості становлення й розвитку педагогіч-
ної освіти, зокрема й системи підготовки 
фахівців галузі фізичного виховання та 
спорту (Вища педагогічна освіта, 2009). 

Навчально-методичні джерела, посіб-
ники, монографії, періодичні видання та 
матеріали конференцій дозволили виявити 
особливості й провідні тенденції підготов-
ки тренерів-викладачів з водних видів 
спорту в закладах вищої освіти в досліджу-
ваний період. Важлива група статей міс-
титься в офіційному виданні НАН України 
«Віснику Національної академії наук 
України» та наукових збірниках різних 
закладів вищої освіти України. 

Виокремити в значному масиві пуб-
лікацій найголовніші практично неможли-
во, оскільки всі вони певною мірою роз-
кривають сутність аналізованої проблеми 
та мають свою значущість. Проте доречно 
все ж звернути особливу увагу на більш 
близькі за змістом і цікаві для нашого нау-
кового дослідження публікації. Серед них 
такі праці: «Підготовка педагогічних кад-
рів з фізичного виховання в Україні (20 –
 30-ті роки XX століття)» (Півень, 2003), 
«Становлення системи підготовки кадрів 
для фізичного виховання та спорту в 
Україні у другій половині ХХ століття» 
(Проценко, 2013), «Організація професій-
ної підготовки тренера-викладача до май-
бутньої професійної діяльності у вищих 
навчальних закладах України» (Сватьєв, 
2011). Особливу групу джерел становлять 
дисертації та автореферати дисертацій із 
загальної педагогіки та історії педагогіки, 
теорії та методики професійної освіти, з 
фізичної культури та спорту, які за тема-
тикою близькі до нашої проблематики. 

Окремі аспекти підготовки тренерів з вод-
них видів спорту відображено в дисерта-
ційних роботах Л. Сущенко «Теоретико-
методологічні засади професійної підгото-
вки майбутніх фахівців фізичного вихо-
вання та спорту у вищих навчальних за-
кладах» (2003), О. Горбенко «Науково-
методичне обґрунтування кадрової потре-
би сфери фізичної культури і спорту в 
Україні» (2002), Б. Шияна «Теоретико-
методичні основи підготовки вчителів фі-
зичного виховання в педагогічних навча-
льних закладах» (1997), А. Цьося «Дифе-
ренційований підхід у процесі професійної 
підготовки вчителя фізичної культури» 
(1994) та ін. (Горбенко, 2002; Сущенко, 
2003; Цьось, 1994; Шиян, 1997). 

Аналіз близьких за тематикою дисер-
тацій дозволив визначити ступінь історико-
педагогічного вивчення проблеми, ураху-
вати застосовані теоретико-методологічні 
підходи, зроблені узагальнення й висновки. 

Висновки та перспективи пода-
льших досліджень. Отже, для висвітлен-
ня питання підготовки тренерів-
викладачів з водних видів спорту в закла-
дах вищої освіти України було викорис-
тано сукупність джерел, які розділено на 
певні групи за кількома ознаками. За міс-
цем знаходження виокремлено джерела 
архівів, бібліотек та джерела особового 
походження. Архівні матеріали дозволи-
ли ознайомитися з низкою невідомих та 
малодоступних джерел, дали можливість 
висвітлити соціально-економічні та педа-
гогічні передумови підготовки тренерів-
викладачів з водних видів спорту в закла-
дах вищої освіти України (друга полови-
на ХХ – початок ХХІ століття). Бібліотеч-
ний масив літературних джерел створив 
цілісну картину становлення, розвитку 
загальних основ, змісту, засобів, форм та 
методів підготовки фахівців. Джерела 
особового походження внесли уточнення 
й дозволили відстежити процес удоско-
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налення кваліфікаційного складника тре-
нерів-викладачів з водних видів спорту, 
які здобували освіту в закладах вищої 
освіти України (друга половина ХХ – по-
чаток ХХІ століття). 

У процесі наукового пошуку про-
аналізовано групи джерел за видами пуб-
лікацій. Вивчення проблеми підготовки 
тренерів-викладачів з водних видів спорту 
в закладах вищої освіти України (друга 
половина  ХХ –  початок  ХХІ  століття) 
ґрунтується  на  матеріалах,  які  містять: 
нормативно-правові документи, довідкові 
та енциклопедичні джерела, статистичні 
матеріали, літературу з історії педагогіки 
та  історії  фізичної  культури  і спорту, на-
вчально-методичні видання, дисертації, ав-
тореферати, періодичні видання та матеріа-
ли конференцій. Означений комплекс дже-
рел загалом є достатнім для реалізації за-
вдань історико-педагогічного дослідження.  

Предметом подальшого наукового 
вивчення можуть стати питання, пов’язані 
з історіографічним аналізом проблеми під-
готовки тренерів-викладачів з водних ви-
дів спорту в закладах вищої освіти Украї-
ни (друга половина ХХ – початок ХХІ ст.). 
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*** 

Плотнікова К. Р. Джерельна база 
дослідження підготовки тренерів-
викладачів з водних видів спорту в за-
кладах вищої освіти України (друга 
половина ХХ – початок ХХІ століття) 

У статті здійснено аналіз джерель-
ної бази питання підготовки тренерів-
викладачів з водних видів спорту в закла-
дах вищої освіти України. У процесі до-
слідження використано сукупність дже-
рел, які розділено на певні групи за кіль-
кома ознаками. За місцем знаходження 
виокремлено джерела архівів, бібліотек 
та особисті джерела. Охарактеризовано 
низку невідомих та малодоступних дже-
рел, які надали можливість висвітлити 
соціально-економічні та педагогічні пе-

редумови підготовки тренерів-викладачів 
з водних видів спорту в закладах вищої 
освіти України (друга половина ХХ – по-
чаток ХХІ століття). Розглянуто бібліоте-
чний масив літературних джерел щодо 
уявлення картини становлення, розвитку 
загальних основ, змісту, засобів, форм та 
методів підготовки фахівців. Здійснено 
аналіз документів власного зберігання, 
які внесли уточнення й дозволили від-
стежити процес удосконалення кваліфі-
каційного складника тренерів-викладачів 
з водних видів спорту під час здобування 
освіти в закладах вищої освіти України 
(друга половина ХХ – початок ХХІ сто-
ліття). Проаналізовано групи джерел за 
видами публікацій.  

Установлено, що вивчення пробле-
ми підготовки тренерів-викладачів з вод-
них видів спорту в закладах вищої освіти 
України (друга половина ХХ – початок 
ХХІ століття) ґрунтується на матеріалах, 
які містять: нормативно-правові докумен-
ти, довідкові та енциклопедичні джерела, 
статистичні матеріали, літературу з істо-
рії педагогіки та історії фізичної культури 
і спорту, навчально-методичні видання, 
дисертації, автореферати, періодичні ви-
дання та матеріали конференцій.  

Ключові слова: джерельна база до-
слідження, викладач, тренер, тренер-викла-
дач, освіта, заклади вищої освіти, підготовка.  

 
Плотникова Е. Р. Источниковая 

база исследования подготовки трене-
ров-преподавателей по водным видам 
спорта в учреждениях высшего образо-
вания Украины (вторая половина ХХ – 
начало XXI века) 

В статье осуществлен анализ источ-
никовой базы вопроса подготовки трене-
ров-преподавателей по водным видам 
спорта в учреждениях высшего образова-
ния Украины. В процессе исследования 
были использованы совокупность источ-
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ников, которые разделены на определен-
ные группы по нескольким признакам. 
По месту нахождения выделены источни-
ки архивов, библиотек и личные источ-
ники. Охарактеризованы ряд неизвестных 
и малодоступных источников, которые 
предоставили возможность осветить со-
циально-экономические и педагогические 
предпосылки подготовки тренеров-
преподавателей по водным видам спорта 
в учреждениях высшего образования Ук-
раины (вторая половина ХХ – начало XXI 
века). Рассмотрен библиотечный массив 
литературных источников о представле-
нии картины становления, развития об-
щих основ, содержания, средств, форм и 
методов подготовки специалистов. Осу-
ществлен анализ документов личных ар-
хивов, которые внесли уточнения и по-
зволили отследить процесс совершенст-
вования квалификационной составляю-
щей тренеров-преподавателей по водным 
видам спорта в ходе получения образова-
ния в учреждениях высшего образования 
Украины (вторая половина ХХ – начало 
XXI века). Проанализированы группы 
источников по видам публикаций. Уста-
новлено, что изучение проблемы подго-
товки тренеров-преподавателей по вод-
ным видам спорта в учреждениях высше-
го образования Украины (вторая полови-
на ХХ – начало XXI века) основывается 
на материалах, которые содержат: норма-
тивно-правовые документы, справочные 
и энциклопедические источники, статисти-
ческие материалы, литературу по истории 
педагогики и истории физической куль-
туры и спорта, учебно-методические из-
дания, диссертации, авторефераты, пе-
риодические издания и материалы кон-
ференций. 

Ключевые слова: база источников 
исследования, преподаватель, тренер, 
тренер-преподаватель, образование, выс-
шие учебные заведения, подготовка.  

Plotnikova K. R. The Source Base for 
Research into Training of Water Sports 
Coaches-Teachers at Higher Education Es-
tablishments of Ukraine (the second half of 
XX – the beginning of XXI century) 

The article analyses the source base of 
the issue of training water sports coaches-
teachers in higher education institutions of 
Ukraine. The study has used a set of sources 
divided into certain groups on several 
grounds. Sources of archives, libraries and 
sources of own storage have been singled 
out according to the location. A number of 
unknown and inaccessible sources have been 
described. They have enabled the author to 
highlight the socio-economic and pedagogi-
cal preconditions for training of water sports 
coaches-teachers in higher education institu-
tions of Ukraine (the second half of XX – 
the beginning of XXI century). The library 
array of literary sources relevant for the rep-
resentation of a picture of the formation, de-
velopment of the general bases, the mainte-
nance, means, forms and methods of training 
the specialists has been addressed. Self-
storage documents have also been studied. 
This has elucidated and allowed to track the 
process of improving the qualification com-
ponent of water sports coaches-teachers in 
the process of training in higher education 
institutions of Ukraine (the second half of 
XX – the beginning of XXI century). Groups 
of sources according to the types of publica-
tions have been analysed.  

It has been discovered that the study of 
the problem of training of water sports coaches-
teachers in higher education institutions of 
Ukraine (the second half of XX – the beginning 
of XXI century) is based on materials that con-
tain: legal documents, reference and encyclo-
pedic sources, statistical materials, literary 
works on History of Pedagogy and History of 
Physical Education and Sports, educational and 
methodical publications, dissertations, abstracts, 
periodicals and conference materials. 

Key words: source base for research, 
teacher, coach, coach-teacher, education, 
higher education institutions, training.  
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